

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO 国内统一编号 CN61-0015

1990年10月25日 星期四 复字第 986期 代号51-7

完成多项科研项目 三年创造价值百万

咸阳陶瓷厂实验室QC小组荣获国家级优秀QC小组称号

本报讯 咸阳陶瓷厂实验室“QC”小组把“科技领先、开发新产品、降耗增益”作为科研工作的主攻目标，3年取得经济效益1百多万元，连续3年获省优秀“QC”小组称号，最近又获国家级优秀“QC”小组称号。

这个“QC”质量管理小组有10名成员，他们利用业余时间活动，先后完成了“以锆釉代替锡釉”、“利用彩电废玻璃制作瓷釉”和“利用数理统计手段研制低成本釉面砖”等重大项目。这些成果投入生产后，普遍降低了成本，提高了产品质量。他们研制的以“锆釉代锡釉”，3年共节支50多万元。就地取材利用陕西彩色显像管总厂废玻璃制作的陶瓷釉，既变废为宝，化害为利，减少了废玻璃中铝和锡对人体的危害，同时又简化了生产工序，降低了能耗，取得了十分可观的经济效益。他们研制的最新成果“利用数理手段研制低成本釉面砖”在保持釉面砖质量稳定的前提下，使釉料成本降低30%，1年即节支16.4万元。

(王德华) ⑫



刘亮小

吃苦流汗走在前头 生活待遇退后一步 西北冶金勘探局五队 干部坚持发扬延安作风

职工说：戈壁虽苦跟着这样的领导干再苦再累心也甜

本报讯 职工身上有多少泥，流多少汗，西北冶金勘探局五队领导身上一点也不少。可在车子、票子、房子等生活待遇上却一个个严格要求自己。五队职工说：“12年来，我们队领导换了好几茬，可他们茬茬把心都放在了事业上，虽然戈壁生活艰苦，可跟着这样的领导干活痛快、舒心，再苦再累也心甜！”

自1977年五队成立以来，这个队始终坚持发扬延安精神，把干部参加劳动作为密切联系群众的一件大事来抓。五队的几个分队长年奋战在茫茫戈壁的中蒙边界和海拔4500米以上的祁连山深处。那里有钻机，那里就有队领导。干部下去和职工同吃、同住、同劳动。副队长高金吉，野外生产季节大部分的时间在分队。有时回大队开会、办事，也是一完

工都在盯着这栋楼。队长劝孙书记住进去，孙书记说：“这一栋楼只能住27户，咱们队有那么多老知识分子、老工人，让他们先住吧”，他坚持没住进新楼房。

去年年底，由于职工调动，五队仅有的两栋楼房腾出了3套住房。按队上住房条件，新上任的副队长张曙光可以分一套，可他向队里提出不住楼房，坚持要求把3套住房分给了地质工程师和有困难的老工人。

五队有一台大轿车，每星期两次送职工到酒泉市，队里领导都和职工一样买票乘车。队上有4台小车，队领导从不因私事用车，即使到酒泉市开会、学习，他们也经常骑自行车。今年7月份，酒泉地委党校举办处级干部学习班。党委书记和工会主席参加了学习。他俩始终没要一次车。7月的戈壁滩，太阳照在人身上能暴起一层皮，公路也忽而上坡、忽而下坡。10多里路，一蹬就是一身汗，他俩还是坚持每天骑自行车。(罗西民) ⑬

把略科 略阳钢铁厂科学技术协会会员在工作中讲理想，比贡献，围绕厂里生产难题，积极开展技术革新和发明创造，不到两年为企业创经济效益244万元。

这个厂科协于1988年10月成立后，科协负责人就要求全体成员讲求革命理想，发扬奉献精神，急厂里所急，积极主动帮厂里解决难题提高经济效益。去年，该厂新上的2号烧结机焦炭破碎机破碎系统，原设计不尽合理，建设投资多，运转能耗高，厂里几名科协会员了解到这一情况后，主动地承担了技改任务。他们经过多次分析核算，将原设计的两台4辊破碎机和3台锤式破碎机改成了一台4辊破碎机和两台锤式破碎机，且完全符合生产要求。仅此一项，即节省投资150万元。今年厂里又围绕节能降耗上质量，确定了8项重点科技攻关项目。该厂科协人员经过不懈地努力，目前，已有“降低转炉炼钢铁水消耗”等3项科技攻关项目取得成效，创效益36万元。(张立茂) ⑭

我省82名科技副县长到县市任职 百分之七十已做出了显著成绩

本报讯 日前，省人事厅科干处对全省31名科技副县长一年多来的工作情况进行调查，结果表明，这些同志工作政绩突出。截至目前，他们共为所在县开发利用自然资源87项，引进项目、开发新产品74项，建立科技、经济联合体61个，推广实用新技术119项，共创产值2.68亿元，利税8294万元。

我省共有科技人才60多万，平均每万人中有科技人才111.47人，高于全国每万名平均人数的29.2%，科技人才为一大优势，但我省经济在全国却居于下游。怎样发挥科技优势，并使科技与经济不脱节？1988年省委省政府决定选派科技人才去各县担任科技副县长，以落实科技兴陕计划，并振兴全省经济。截至目前已陆续派出科技副县长82个。这些同志大都来自高校和国防科工系统，他们年富力强，均具有大专以上学历及中高级职称。

对于派出的这批科技副县长，基层普遍反映好。其中成绩突出的占70%以上。这些同志的特点一是有专长懂管理，二是能吃苦耐劳，事业心强。再者，他们家不在当地，没有关系网之扰，工作起来比较超脱。加之这些同志又有原单位做后盾，原单位的技术优势、科技成果很快就能在各地发挥作用。省农科院助理研究员赵智贤，到宜君担任科技副县长后，仅拢沟玉米和地膜玉米一项技术的推广，便使玉米单产由原来的900斤增至1600斤。(晓萍 羽佳)

有休过一个病假，也从未迟到早退过一次。(张庆轩) ⑮

△白水县八一陶瓷厂日用陶瓷等30个系列66种产品畅销不衰。截至9月底，该厂总销售额为215.98万元，实现利润17.59万元，比上年同期分别增长21.26%和11.03%。(李如钢) ⑯

△洛南县铁厂生产的球墨铸铁用生铁日前通过省级鉴定，并投入批量生产。球墨铸铁用生铁是该厂研制的生铁系列产品，这是球墨铸铁件的好原料，为省内首创。(巩爱民) ⑰

△国营海红轴承厂工人刘明汉徒步上下班20年，行程6万多公里。刘明汉的家离厂5公里，因他不会骑自行车，只好步行，每趟需50多分钟。20年来，刘明汉没

他叫陈志强，工人们却叫他“猛经理”，1958年从关中农村走进电建队伍当上起重工，带着不变的乡音和重质朴在工人堆里滚了30多年，现在是西北电建三公司渭河分公司副经理。

渭河电厂二期扩建工程是这个单位有史以来承担的最大工程。大大小小几十台吊车该忙什么清清楚楚写在他那块小黑板上，象他脸上纵横的纹路脉络清晰；又象他头上早生的华发给人以信赖。这会儿，三号机组215吨重的大汽包要吊装了，在他的小黑板前，“猛经理”显得成竹在胸……

三原县首届文化艺术节开幕式，省政协副主席刘钢民、省委宣传部部长王巨才等省市领导同志及三原县党政负责同志出席了开幕式并讲了话，两万余名群众观看了艺术节现场节目表演。

三原县首届文化艺术节开幕式，三原县首屆文化艺术节于十月二十二日在奥体体育场隆重开幕，省政协副主席刘钢民、省委宣传部部长王巨才等省市领导同志及三原县党政负责同志出席了开幕式并讲了话，两万余名群众观看了艺术节现场节目表演。

三原县首屆文化艺术节于十月二十二日在奥体体育场隆重开幕，省政协副主席刘钢民、省委宣传部部长王巨才等省市领导同志及三原县党政负责同志出席了开幕式并讲了话，两万余名群众观看了艺术节现场节目表演。

正是秋光好 欢声动三原

本报讯 三原县首屆文化艺术节于十月二十二日在奥体体育场隆重开幕，省政协副主席刘钢民、省委宣传部部长王巨才等省市领导同志及三原县党政负责同志出席了开幕式并讲了话，两万余名群众观看了艺术节现场节目表演。

三原县首屆文化艺术节于十月二十二日在奥体体育场隆重开幕，省政协副主席刘钢民、省委宣传部部长王巨才等省市领导同志及三原县党政负责同志出席了开幕式并讲了话，两万余名群众观看了艺术节现场节目表演。

三原县首屆文化艺术节于十月二十二日在奥体体育场隆重开幕，省政协副主席刘钢民、省委宣传部部长王巨才等省市领导同志及三原县党政负责同志出席了开幕式并讲了话，两万余名群众观看了艺术节现场节目表演。

三原县首屆文化艺术节于十月二十二日在奥体体育场隆重开幕，省政协副主席刘钢民、省委宣传部部长王巨才等省市领导同志及三原县党政负责同志出席了开幕式并讲了话，两万余名群众观看了艺术节现场节目表演。

三原县首屆文化艺术节于十月二十二日在奥体体育场隆重开幕，省政协副主席刘钢民、省委宣传部部长王巨才等省市领导同志及三原县党政负责同志出席了开幕式并讲了话，两万余名群众观看了艺术节现场节目表演。

三原县首屆文化艺术节于十月二十二日在奥体体育场隆重开幕，省政协副主席刘钢民、省委宣传部部长王巨才等省市领导同志及三原县党政负责同志出席了开幕式并讲了话，两万余名群众观看了艺术节现场节目表演。

三原县首屆文化艺术节于十月二十二日在奥体体育场隆重开幕，省政协副主席刘钢民、省委宣传部部长王巨才等省市领导同志及三原县党政负责同志出席了开幕式并讲了话，两万余名群众观看了艺术节现场节目表演。

三原县首屆文化艺术节于十月二十二日在奥体体育场隆重开幕，省政协副主席刘钢民、省委宣传部部长王巨才等省市领导同志及三原县党政负责同志出席了开幕式并讲了话，两万余名群众观看了艺术节现场节目表演。

金秋十月，正是收获的时节。

22日下午，西安市委新楼会议室内，101对老人戴着鲜艳的“新郎”、“新娘”红花，汇聚一堂欢庆自己的“金婚大典”。这百对婚龄在50年以上的老夫妇，是西安市老龄委员会、西安市退休职工管委会请来参加老年节金婚庆典会的，他们中有老红军、老专家、老教授、老工人、老农民。耄耋之年，花烛再燃，老人们的脸膛笑成了一朵朵菊花。

下午3时许，一阵鞭炮声后，庆贺会开始。西安市委、市人大领导向老人们致贺辞。市人大副主任朱干阳边向老人们颁发金婚证书边说：“我在老伴的督促下，换上礼服、打好领带来参加这个隆重的‘婚礼’，我很羡慕这些健康长寿婚姻又美满长久的老夫老妻，可惜我还差十几年才有资格带老伴来参加金婚庆典。”他说完，庆贺会场顿时响起一片笑声。

尊老、敬老、养老、爱老是中华民族的传统美德，也是社会主义精神文明建设的重要内容。在今年的老人节中，西安市围绕“老有所养，老有所医，老有所学，老有所乐，老有所为”的“五有”要求，开展了一系列活动，金婚庆典会是其中之一。

“没有社会主义，不会有我们这么好的晚景。”这次金婚庆典中的老寿星苗兆芹对记者说这番话时，眼角溢出了激动的泪花。苗老今年88岁高龄，她的爱人，原西开厂老工人葛洪恩在谈到养生之道时说：“退休后，我有100多元的养老金，我和老伴生活得很宽裕，又相敬如宾，所以长寿。”

当葛老说起他14岁娶媳妇时的情景时，苗老的笑脸上闪过一丝难掩的羞涩。

坐在会场后排的原石油学院老教授赵庸声和夫人陶伊白也都是80多岁的老人了，二老婚龄也已有50多年。50多年来，二人相濡以沫，在生活中互敬互爱，互帮互助，在专业上成绩颇丰，是邻里、同事十分敬慕的一对。而他俩却更为自己的孩子得意，你一言我一语地抢着说：“如今好世道，婚姻美满人增寿，后辈子日子过得更是幸福如意，我们7个孩子5个上过大学，分别在北京、四川、辽宁、江苏等地从事化工、机电等工作，都很能干，有出息。”

文艺工作者为老人们表演的精彩节目把金婚庆典热烈欢快的气氛推向了高潮。李汝贵老人感慨地说：“过去结婚时，全部家档也只有一条旧棉被，抬新娘的轿子还是借来的。今天党和政府用汽车把我们接来参加金婚庆典，演员还赶来说唱凑兴，真比当年我们结婚时还热闹得多！”

夕阳无限好，风流在黄昏。金婚庆典会结束之时，老夫、老妻在欢快的音乐声中，相互搀扶着走出会场，没人在大街小巷融融秋色之中。

（本报记者 吕劲） ⑱

皓首情更真 相爱到永年

——记西安市老年节金婚庆典活动

老人们表演的精彩节目把金婚庆典热烈欢快的气氛推向了高潮。李汝贵老人感慨地说：“过去结婚时，全部家档也只有一条旧棉被，抬新娘的轿子还是借来的。今天党和政府用汽车把我们接来参加金婚庆典，演员还赶来说唱凑兴，真比当年我们结婚时还热闹得多！”

夕阳无限好，风流在黄昏。金婚庆典会结束之时，老夫、老妻在欢快的音乐声中，相互搀扶着走出会场，没人在大街小巷融融秋色之中。

（本报记者 吕劲） ⑱



自力更生艰苦奋斗 杨树声 刻



巨泰短碳

